

# ИСТОРИЯ ЧЕЛЯБИНСКОЙ ОБЛАСТИ НА СТРАНИЦАХ ИНТЕРНЕТ-ЭНЦИКЛОПЕДИИ «ВИКИПЕДИЯ» КАК ОДИН ИЗ ЭЛЕМЕНТОВ ВИРТУАЛЬНОГО ОБРАЗА РЕГИОНА В СОВРЕМЕННОМ ИНТЕРНЕТ-ПРОСТРАНСТВЕ

**И. В. Сибиряков**

*Южно-Уральский государственный университет, г. Челябинск, Российская Федерация*

В статье предпринята попытка проанализировать некоторые особенности формирования виртуальных образов Челябинской области на страницах одной из крупнейших современных интернет-энциклопедий. Особое внимание уделено соотношению визуального и текстового контента в соответствующих статьях энциклопедии. Сделан вывод о традиционности и вторичности тех образов Челябинской области, которые могут возникнуть у пользователей энциклопедии при знакомстве с материалами статей, посвященных истории Челябинской области. Среди ключевых виртуальных образов региона, что могут быть сконструированы у пользователей данного ресурса, выделены особо: образ индустриального региона, чья история неразрывно связана с историей военных конфликтов и военного производства; образ пограничного региона, расположенного на границе Европы и Азии (с соответствующей спецификой географической и культурной среды); образ спортивного региона, чьи наиболее известные достижения связаны с зимними видами спорта. Особо отмечается фрагментарность и динамичность виртуальных образов Челябинской области, которые могут быть сформированы у пользователей интернет-энциклопедии «Википедия».

**Ключевые слова:** «Википедия», виртуальный образ, индустриальный регион, пограничный регион, Челябинская область.

## Введение

Авторы ресурса «Википедия» позиционируют его как общедоступную многоязычную универсальную интернет-энциклопедию со свободным контентом. Проект был запущен в 2001 г. Он принадлежит американской некоммерческой организации «Фонд Викимедиа». По мнению авторов проекта, «Википедия» является самым крупным и наиболее популярным справочником интернета, у которого есть два основных преимущества перед многими аналогичными ресурсами. Во-первых, на ресурсе можно найти материалы, созданные более чем на 300 языках планеты, а, во-вторых, это возможность участвовать в создании контента, которую авторы ресурса, по их словам, предоставляют любому пользователю интернета [1].

Эти и целый ряд других обстоятельств делают «Википедию» очень действенным инструментом для формирования в современном интернет-пространстве самых различных виртуальных образов: стран, городов, регионов. Именно поэтому анализ тех конструкций, с помощью которых на страницах энциклопедии создаются такие образы, представляет большой интерес для специалистов в самых разных областях современного гуманитарного знания. В основе многих из этих образов часто лежат исторические сюжеты, так или иначе связанные со страной, городом, регионом.

Цель данной статьи – выявить набор основных исторических сюжетов, которые присутствуют на страницах ресурса «Википедия» и могут быть использованы для конструирования виртуальных образов такого региона, как Челябинская

область. Важно подчеркнуть, что в рамках данной статьи речь идет именно о Челябинской области как о самостоятельном территориально-административном образовании, созданном в 1934 г. и существующем в Российской Федерации по настоящее время.

## Обзор литературы

Долгое время сюжеты, связанные с масштабными интернет-проектами, реализованными в самых разных областях жизни современного социума, не часто становились предметом исследования профессиональных историков. Гораздо чаще на них обращали внимание антропологи, культурологи, социологи. Однако в последние годы ситуация стала меняться. В современной исторической литературе появился целый ряд публикаций, авторы которых пытаются анализировать механизмы воздействия интернет-технологий на развитие не только исторической науки [2–4], но и многих других областей жизни социума.

Трудно не согласиться с И. Каспэ, когда она утверждает, что «...интернет может рассматриваться как специфическая среда, во-первых, поощряющая возникновение новых субкультурных практик, а во-вторых, диктующая собственные способы подачи, восприятия, хранения информации» [5, с. 433]. Одной из проблем, вызывающих особый интерес историков, стала проблема формирования виртуальных образов, для решения которой активно используются исторические сюжеты. Если технология формирования визуальных образов отдельных городов уже неплохо отработана [6–8], то практика исследования визуальных

исторических образов регионов выглядит сегодня явно недостаточной. Еще менее глубоко исследованы механизмы формирования виртуальных исторических образов регионов (особенно на фоне многочисленных исследований, посвященных проблемам создания современного «имиджа» того или иного региона). Дефицит таких исследований могут восполнить различные локальные исследовательские проекты.

### Методы исследования

В качестве основных методов исследования заявленной проблемы использовались традиционные для отечественной исторической науки сравнительно-исторический и хронологический методы, дискурс-анализ и получающие все более широкое распространение в современных социально-гуманитарных исследованиях методы критического анализа и декодирования визуальной информации.

### Результаты и дискуссия

Образ региона – это очень сложное понятие, включающее в себя как визуальные, так и текстовые конструкции, элементы индивидуального и группового эмоционального восприятия, стереотипы и мифы самого различного происхождения и формы выражения.

В таком образе, как правило, существует несколько базовых элементов, выполняющих роль несущих конструкций, большинство из которых связано с географической, экономической, культурной спецификой региона. Важнейшим элементом таких конструкций являются исторические сюжеты, позволяющие выявить, обосновать и закрепить на уровне культурной памяти своеобразие и специфику региона.

Одним из ключевых механизмов формирования виртуального образа региона в последние годы становятся интернет-энциклопедии, которые способны предоставить пользователю большой объем хорошо структурированной информации.

По запросу «История Челябинской области» «Википедия» в первую очередь выдает ссылку на статью с абсолютно аналогичным названием [9]. Примечательна структура статьи: Древняя история, Новое время, Февральская революция на Южном Урале, После 1917 года. Очевидно, что для авторов этой статьи понятия «Челябинская область» и «Южный Урал» выглядят практически тождественными. Не менее показателен и фотографический ряд, который сопровождает данную статью. Он состоит из трех изображений: «Вид изнутри Игнатьевской пещеры на ее портал»; «Краеведческий музей в Миассе»; «Карта Челябинской области 1938 г.».

Из событий, непосредственно связанных с историей Челябинской области, в подразделе статьи «После 1917 года» упомянуты постановление ВЦИК о разделе Уральской области 1934 г.; указ Президиума Верховного Совета СССР от 23 октября 1956 г. о награждении Челябинской области

орденом Ленина за выдающиеся успехи в освоении целинных и залежных земель; авария на комбинате «Маяк» 1957г.; указ о Президиума Верховного Совета СССР от 4 декабря 1970 г. о награждении области вторым орденом Ленина; падение метеорита в 2013 г. и информация о награждении Челябинска и Магнитогорска в 2020 г. званием «Города трудовой доблести». Никаких фотографических материалов, связанных с этим событиями, в статье не содержится, что усложняет процесс формирования визуального образа Челябинской области для пользователей «Свободной энциклопедии Википедия». С этой точки зрения первый обнаруженный поисковой системой материал по истории Челябинской области, размещенный на одном из самых популярных информационных ресурсов в русскоязычном сегменте интернета, оказывается малоинформативным и малоэффективным с точки зрения формирования и интеграции визуального образа Челябинской области в мировое информационное интернет-пространство. Обращает на себя внимание и ограниченный список литературы, предложенный читателям «Википедии». В апреле 2022 г. он насчитывал только три позиции (путеводитель по Объединенному государственному архиву Челябинской области, материалы по истории Башкортостана и книга А. П. Моисеева «Немцы на Южном Урале»). Показательно, что статья содержит только одну гиперссылку на ресурс «Электронный вариант Книги Памяти жертв политических репрессий в Челябинской области».

В статье есть 20 примечаний, которые могут облегчить процесс поиска информации по истории Челябинской области, но 11 из них носят ярко выраженный «археологический характер». Таким образом, для читателя данной статьи энциклопедии «Википедия» многие ключевые сюжеты истории Челябинской области остаются не только не раскрытыми, но даже неизвестными. Как остаются неизвестными мнения и суждения об истории области ее жителей и гостей региона. Статьи «История Челябинской области» на английском, немецком или китайском языках в энциклопедии обнаружить не удалось.

Конечно, в «Википедии» есть и другие статьи, содержание которых связано с историей Челябинской области. Например, статья «Челябинская область» [10]. У нее есть и английский, и немецкий, и даже китайский аналоги. Авторы «русского» варианта этой статьи для «подкрепления» статистических материалов, характеризующих развитие Челябинской области, помимо трех уже упомянутых фотографий использовали фотографии «Резиденции губернатора Челябинской области», «Памятного знака на границы Европы и Азии, расположенного на федеральной автомобильной трассе М-5», почтовую марку, выпущенную в 2009 г., на которой были изображены модель трактора Че-

лябинского тракторного завода, панорама Магнитогорского металлургического комбината, фрагмент решетки Каслинского художественного литья; памятная монета с изображением герба Челябинской области, выпущенная банком России в 2014 г., картина «На подступе к вершине горы Ицыл» и несколько различных карт Челябинской области. На наш взгляд, все эти изображения создают визуальный каркас тех образов Челябинской области, которые могут быть сформированы у обычных пользователей данного ресурса. Если брать исторические составляющие этих образов, то они в основном связаны с крупнейшими промышленными гигантами, созданными в СССР в годы первых пятилеток, и «пограничным» (в самом широком смысле этого слова) статусом области.

Не случайно в энциклопедии большое внимание уделено двум наиболее известным промышленным предприятиям Челябинской области XX века, а именно: Челябинскому Тракторному Заводу (ЧТЗ) и Магнитогорскому Металлургическом Комбинату (ММК).

Статья, посвященная ЧТЗ, позволяет читателю узнать основные вехи истории завода; фамилии его директоров, государственные награды, которыми был награжден коллектив завода. Статья проиллюстрирована 15 фотографиями, большинство из которых составляют фотографии различных моделей тракторов, которые в то или иное время выпускались на заводе. На странице представлено изображение почтовой марки, выпущенной в 1958 г. в серии «Первенцы советской индустрии», где изображены первые корпуса ЧТЗ и новая модель трактора. Список литературы насчитывает 17 позиций. К статье есть 31 примечание и 6 ссылок. Одна из них позволяет перейти на страничку канадского центра архитектуры в Монреале, где хранятся несколько фотографий со строительства ЧТЗ в 30-е гг. При этом часть ссылок уже недоступна. Например, в апреле 2022 г. пользователь не мог просмотреть фильм О. Витвицкого «Железный поток. Битва заводов» [11].

Статья, посвященная ММК, построена по той же схеме. Авторы использовали 5 фотографических изображений комбината. Для пользователя доступен документальный фильм «Магнитогорский Металлургический Комбинат» [12].

Из других материалов, посвященных промышленным предприятиям Челябинской области, поисковая система энциклопедии достаточно быстро обнаруживает статьи о Челябинском цинковом заводе, Челябинском заводе дорожных машин, Челябинском трубопрокатном заводе и др. Из промышленных предприятий, расположенных на территории Челябинской области, в энциклопедии представлены Златоустовский машиностроительный завод и Златоустовский металлургический завод, Кыштымский медеэлектролитный завод, Уральский автомобильный завод и др.

Но для того, чтобы найти информацию об этих и других промышленных предприятиях Челябинской области, пользователь должен самостоятельно сформулировать соответствующий поисковый запрос. Выйти на данные материалы через статьи, посвященные истории Челябинской области, крайне сложно. На наш взгляд, это создает серьезные препятствия для формирования целостного образа именно Челябинской области как огромной самобытной территории, сыгравшей заметную роль в экономической истории страны. На страницах энциклопедии нам удалось обнаружить упоминание о 108 промышленных предприятиях, размещенных на территории региона в начале XXI в. При этом развернутые публикации (совершенно разные по своей информационной насыщенности) об истории возникновения и деятельности в энциклопедии «Википедия» имели только 33 промышленных предприятия [13].

Конечно, образ Челябинской области, который может быть сформирован на основе материалов энциклопедии «Википедия», не сводится только к промышленной составляющей. Для пользователей, имеющих навыки работы с такого рода электронными энциклопедиями, «Википедия» дает возможность получить информацию о самых разных страницах социальной и культурной истории региона.

Так, например, при запросе «Челябинский трактор» пользователь получает подробный очерк об истории создания клуба, его спортивных успехах, наиболее выдающихся игроках и тренерах [14]. Из инструментов визуализации авторы данной статьи использовали логотип клуба и фотографию Дворца спорта «Юность», который был домашней ареной клуба «Трактор» с 1967 по 2009 гг. 14 тренеров команды и более 40 ее игроков «получили» в энциклопедии свои персональные страницы. При запросе «Магнитогорский металлург» пользователь получает небольшую статью об истории клуба и его главных спортивных достижениях. В статье присутствует логотип клуба, есть список главных тренеров клуба, ссылки на персональные страницы 10 наиболее известных воспитанников клуба, многие из которых играли и играют за рубежом. При этом есть отдельные разделы «Известные игроки» и «Зал славы». Спортивную составляющую образа Челябинской области в энциклопедии «Википедия» дополняют статьи «Лидия Павловна Скобликова», «Светлана Ирековна Ишмуратова», «Валерий Константинович Белоусов» и др. Из городских и районных спортивных клубов Челябинской области на страницах энциклопедии представлены хоккейный клуб «Звезда» из Чебаркуля, футбольный клуб «Металлург» из Аши, футбольный клуб «Горпедо» из Миасса и др.

При запросе «Челябинский театр оперы и балета» пользователь получает возможность в соот-

ветствующей статье получить очень короткую справку об истории театра, список его главных дирижеров, 4 фотографии здания театра, которое во многом является знаковым для формирования «архитектурного» образа города [15]. По той же схеме выстроены статьи, посвященные Челябинскому театру драмы имени Н. Орлова, Челябинскому театру юного зрителя, Челябинскому молодежному театру.

Несколько статей энциклопедии посвящены развитию челябинского транспорта.

При использовании в поисковом запросе в качестве ключевого слова термина «Челябинский» пользователь может получить ссылку на статью, посвященную Челябинскому государственному институту культуры [16]. При использовании современных названий вузов Челябинской области в поисковых запросах в энциклопедии можно найти информацию о всех высших учебных заведениях региона. Однако важно подчеркнуть, что большинство из них утратили в своих названиях слово «Челябинский», и это осложняет визуальную локализацию таких вузов для многих пользователей, проживающих за пределами Челябинской области.

Примечательно, что при использовании в поисковом запросе в качестве ключевого слова понятие «Челябинское» пользователь может получить ссылки на статьи, посвященные Челябинскому высшему военному авиационному Краснознаменному училищу штурманов, Челябинскому высшему танковому командному училищу, Челябинскому высшему военному автомобильному командно-инженерному училищу и т. д. Очевидно, что такой подбор статей способствует формированию мощной военной составляющей в образе Челябинской области для многих пользователей энциклопедии «Википедия». В статьях, посвященных военным училищам, которые располагались или располагаются на территории области, всегда присутствует раздел, посвященный истории создания училища. Например, в статье о Челябинском высшем танковом командном училище есть подробный исторический очерк о том, как это училище было создано в годы Великой Отечественной войны, как оно развивалось в послевоенные годы и как было реформировано после распада СССР. В качестве иллюстративного материала авторы статьи использовали фотографии стелы и памятной плиты, установленных на месте расположения училища после его упразднения [17].

Примечательно, что при использовании в поисковом запросе в качестве ключевого слова понятие «Челябинская» пользователь может получить ссылку на единственную статью, посвященную медицинскому учреждению, а именно Челябинской областной клинической специализированной психоневрологической больнице № 1. Конечно, в энциклопедии есть информация о многих медицинских учреждениях Челябинской области,

но для поиска такой информации необходима более точная формулировка поисковых запросов.

Из новых элементов образа Челябинской области, который может сформироваться у пользователей энциклопедии «Википедия», следует упомянуть чрезвычайные происшествия, которые произошли на территории области. При запросе «Челябинский метеорит» пользователь «Википедии» может получить не только подробный очерк о событиях 15 февраля 2013 г., но и фотографию фрагмента метеорита, который хранится в Государственном историческом музее Южного Урала, схему «Орбиты астероида до его столкновения с Землей» и видеофрагмент «Падения метеорита Челябинск, вид из Магнитогорска», множество фотографий и схем, посвященных изучению метеорита [18]. В энциклопедии есть статьи «Ашинская трагедия» и «Кыштымская авария 1957 г.».

### Выводы

Таким образом, даже первичный анализ материалов интернет-энциклопедии «Википедия» позволяет нам сделать ряд выводов, которые могут быть подтверждены или опровергнуты в ходе дополнительных исследований.

1. Образ Челябинской области, который может быть сформирован у различных групп пользователей интернет-энциклопедии «Википедия», может быть разным. Его существенные характеристики во многом будут зависеть от навыков работы пользователя с такого рода системами, точностью формулировок поисковых запросов, возрастных особенностей восприятия контента, уровня образования пользователя и т. д.

2. При использовании в качестве ключевого поискового понятия таких слов, как «Челябинская», «Челябинское», «Челябинский», интернет-энциклопедия предлагает очень ограниченный набор статей, так или иначе связанных с историей Челябинской области. Среди наиболее часто встречающихся в рамках данных статей сюжетов можно выделить сюжеты, связанные с эпохой индустриализации СССР, с Великой Отечественной войной, со вкладом региона в экономическое развитие страны. Визуальный ряд большинства таких статей носит вспомогательный характер. Он лишь дополняет и иллюстрирует некоторые текстовые положения. Поэтому виртуальный образ региона построен на доминировании текстовых конструкций и носит традиционный, во многом вторичный характер (так как строится на тех же сюжетах истории Челябинской области, что уже были подробно освещены в средствах массовой информации, научной и учебной литературе).

3. Гораздо реже можно обнаружить материалы, посвященные социальному и культурному развитию региона. При этом в самой энциклопедии эти материалы присутствуют, но поиск таких материалов требует более точной формулировки поисковых запросов, что приводит к существенной

деформации первичного формирующегося образа Челябинской области, с его хорошо знакомыми «советским» читателям энциклопедии чертами («опорный край державы», «добытчик», «кузнец», «Танкоград», ЧТЗ, ЧПИ и т. д.)

4. При формировании виртуального образа Челябинской области на страницах интернет-энциклопедии «Википедия» доминируют явления и процессы, связанные именно с Челябинском, что создает существенные проблемы для понимания пользователями энциклопедии специфики самой Челябинской области, ее географического положения, истории, современного развития.

5. Фрагментарность образа Челябинской области, который может сложиться у пользователей интернет-энциклопедии, на наш взгляд, связана не только с техническими проблемами (слабой системой гиперссылок, связывающей разрозненные статьи в информационно целое пространство, слабым визуальным рядом публикаций и т. д.), но и с проблемами в плане культурно-исторической идентификации значительной части населения Челябинской области, в первую очередь представителей ее политической, деловой, культурной элит.

Многие «старые» статьи энциклопедии, так или иначе связанные с историей Челябинской области, продолжают обновляться, появляются «новые» статьи, что придает виртуальному образу Челябинской области на страницах энциклопедии «Википедия» особый динамичный характер.

**Исследование выполнено при финансовой поддержке государственного задания Минобрнауки Российской Федерации, проект № FENU-2020-0021 «Изучение региона в контексте глобально-исторических связей с помощью методов цифровой гуманитаристики (на примере Челябинска и Челябинской области)».**

#### Литература

1. Википедия. – URL: <https://ru.wikipedia.org/wiki/Википедия> (дата обращения: 12.05.2022).
2. Носевич, В. Л. Будущее профессии историка в условиях «цифрового поворота» / В. Л. Носевич // Историческая информатика. – 2019. – № 3 (29). – С. 90–98.
3. Бородкин, Л. И. Историк и мир (больших данных): вызовы цифрового поворота / Л. И. Бородкин // Историческая информатика. – 2019. – № 3 (29). – С. 14–30.
4. Гарскова, И. М. Исторические исследова-

ния и цифровая история, или сколько истории в цифровой истории? / И. М. Гарскова // Историческая информатика. – 2021. – № 1 (35). – С. 174–181.

5. Каспэ, И. Представление истории и представления об истории в русском интернете / И. Каспэ // Между канунами. Исторические исследования в России за последние 25 лет. – М., 2013. – С. 433–451.

6. Головнева, Е. В. Художественный образ города как фактор формирования городской идентичности / Е. В. Головнева // Вестник Сибирского государственного университета путей сообщения. – 2015. – № 1. – С. 67–70.

7. Lynch, K. The image of the city / K. Lynch. – Twentieth Printime, 1990. – 194 p.

8. Филько, А. Визуальное восприятие образа города и методы его исследования / А. Филько // Урбанистика. – 2015. – № 3. – С. 1–15.

9. История Челябинской области. – URL: [https://ru.wikipedia.org/wiki/История\\_Челябинской\\_области](https://ru.wikipedia.org/wiki/История_Челябинской_области) (дата обращения: 12.05.2022).

10. Челябинская область. – URL: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Челябинская\\_область](https://ru.wikipedia.org/wiki/Челябинская_область) (дата обращения: 12.05.2022).

11. Челябинский Тракторный Завод. – URL: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Челябинский\\_тракторный\\_завод](https://ru.wikipedia.org/wiki/Челябинский_тракторный_завод) (дата обращения: 12.05.2022).

12. Магнитогорский Металлургический Комбинат. – URL: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Магнитогорский\\_металлургический\\_комбинат](https://ru.wikipedia.org/wiki/Магнитогорский_металлургический_комбинат) (дата обращения: 12.05.2022).

13. Челябинская область. – URL: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Челябинская\\_область](https://ru.wikipedia.org/wiki/Челябинская_область) (дата обращения: 12.05.2022).

14. Трактор (хоккейный клуб). – URL: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Трактор\\_\(хоккейный\\_клуб\)](https://ru.wikipedia.org/wiki/Трактор_(хоккейный_клуб)) (дата обращения: 12.05.2022).

15. Челябинский театр оперы и балета им. М. И. Глинки. – URL: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Челябинский\\_театр\\_оперы\\_и\\_балета\\_имени\\_М.\\_И.\\_Глинки](https://ru.wikipedia.org/wiki/Челябинский_театр_оперы_и_балета_имени_М._И._Глинки) (дата обращения: 12.05.2022).

16. Челябинский государственный институт культуры. – URL: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Челябинский\\_государственный\\_институт\\_культуры](https://ru.wikipedia.org/wiki/Челябинский_государственный_институт_культуры) (дата обращения: 12.05.2022).

17. Челябинское высшее танковое командное училище. – URL: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Челябинское\\_высшее\\_танковое\\_командное\\_училище](https://ru.wikipedia.org/wiki/Челябинское_высшее_танковое_командное_училище) (дата обращения: 12.05.2022).

18. Челябинск (метеорит). – URL: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Челябинск\\_\(метеорит\)](https://ru.wikipedia.org/wiki/Челябинск_(метеорит)) (дата обращения: 12.05.2022).

**Сибиряков Игорь Вячеславович** – доктор исторических наук, профессор, профессор кафедры отечественной и зарубежной истории, Южно-Уральский государственный университет (Челябинск), e-mail: [sibiriakoviv@susu.ru](mailto:sibiriakoviv@susu.ru). ORCID 0000-0003-0984-4333

Поступила в редакцию 2 июня 2022 г.

# HISTORY OF THE CHELYABINSK REGION ON THE PAGES OF THE INTERNET ENCYCLOPEDIA «WIKIPEDIA» AS ONE OF THE ELEMENTS OF THE REGION'S VIRTUAL IMAGE IN THE MODERN INTERNET SPACE

I. V. Sibiryakov

South Ural State University, Chelyabinsk, Russian Federation

The article attempts to analyze some features of the formation of virtual images of the Chelyabinsk region on the pages of one of the largest modern Internet encyclopedias. Particular attention is paid to the ratio of visual and textual content in the corresponding articles of the encyclopedia. A conclusion is made about the traditional and secondary nature of those images of the Chelyabinsk region which users of the encyclopedia obtain when they read the materials of the articles dedicated to the history of the Chelyabinsk region. Among the key virtual images of the region constructed by users of this resource, the following are highlighted: the image of an industrial region whose history is inextricably linked with the history of military conflicts and military production; the image of a border region located on the border of Europe and Asia (with the corresponding specifics of the geographical and cultural environment); a sports region whose most famous achievements are related to winter sports. Particularly noted is the fragmentation and dynamism of virtual images of the Chelyabinsk region, which can be formed by users of the Internet encyclopedia «Wikipedia».

**Keywords:** Wikipedia, virtual image, industrial region, border region, Chelyabinsk region.

## References

1. Vikipedija [Wikipedia]. URL: <https://ru.wikipedia.org/wiki/Vikipedija> (data obrashheniya: 12.05.2022).
2. Nosevich V.L. Budushhee professii istorika v usloviyah «cifrovogo povorota» [The Future of the Profession of a Historian in the Context of the «Digital Turn»] // *Istoricheskaja informatika*. 2019. № 3 (29). S. 90–98.
3. Borodkin L.I. Istorik i mir (bol'shiih danyh: vyzovy cifrovogo povorota) [Historian and the World (Big Data: Challenges of the Digital Turn)] // *Istoricheskaja informatika*. 2019. № 3 (29). S. 14–30.
4. Garskova I.M. Istoricheskie issledovaniya i cifrovaya istoriya, ili skol'ko istorii v cifrovoj istorii? [Historical Research and Digital History, or How Much History in Digital History?] // *Istoricheskaja informatika*. 2021. №1 (35). S. 174–181.
5. Kaspje I. Predstavlenie istorii i predstavleniya ob istorii v russkom internete [Representation of History and Ideas about History in the Russian Internet] // *Mezhdru kanunami. Istoricheskie issledovaniya v Rossii za poslednie 25 let*. M., 2013. S. 433–451.
6. Golovneva E.V. Hudozhestvennyj obraz goroda kak faktor formirovaniya gorodskoj identichnosti [Artistic Image of the City as a Factor in the Formation of Urban Identity] // *Vestnik Sibirskogo gosudarstvennogo universiteta putej soobshheniya*. 2015. № 1. S. 67–70.
7. Lynch K. The image of the city. Twentieth Printime, 1990. 194 p.
8. Fil'ko A. Vizual'noe vosprijatie obraza goroda i metody ego issledovaniya [Visual Perception of the Image of the City and Methods of its Study] // *Urbanistika*. 2015. № 3. S. 1–15.
9. Istorija Cheljabinskoy oblasti [History of the Chelyabinsk Region]. URL: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Istorija\\_Cheljabinskoy\\_oblasti](https://ru.wikipedia.org/wiki/Istorija_Cheljabinskoy_oblasti) (data obrashheniya: 12.05.2022).
10. Cheljabinskaja oblast' [Chelyabinsk Region]. URL: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Cheljabinskaja\\_oblast'](https://ru.wikipedia.org/wiki/Cheljabinskaja_oblast') (data obrashheniya: 12.05.2022).
11. Cheljabinskij Traktornyj Zavod [Chelyabinsk Tractor Plant]. URL: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Cheljabinskij\\_traktornyj\\_zavod](https://ru.wikipedia.org/wiki/Cheljabinskij_traktornyj_zavod) (data obrashheniya: 12.05.2022).
12. Magnitogorskij Metallurgicheskij Kombinat [Magnitogorsk Iron and Steel Works]. URL: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Magnitogorskij\\_metallurgicheskij\\_kombinat](https://ru.wikipedia.org/wiki/Magnitogorskij_metallurgicheskij_kombinat) (data obrashheniya: 12.05.2022).
13. Cheljabinskaja oblast' [Chelyabinsk Region]. URL: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Cheljabinskaja\\_oblast'](https://ru.wikipedia.org/wiki/Cheljabinskaja_oblast') (data obrashheniya: 12.05.2022).
14. Traktor (hokkejnyj klub) [Traktor (Hockey Club)]. URL: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Traktor\\_\(hokkejnyj\\_klub\)](https://ru.wikipedia.org/wiki/Traktor_(hokkejnyj_klub)) (data obrashheniya: 12.05.2022).
15. Cheljabinskij teatr opery i baleta im. M.I. Glinki [Chelyabinsk Opera and Ballet Theatre. M.I. Glinka]. URL: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Cheljabinskij\\_teatr\\_opery\\_i\\_baleta\\_imeni\\_M.\\_I.\\_Glinki](https://ru.wikipedia.org/wiki/Cheljabinskij_teatr_opery_i_baleta_imeni_M._I._Glinki) (data obrashheniya: 12.05.2022).

16. Cheljabinskij gosudarstvennyj institut kul'tury [Chelyabinsk State Institute of Culture]. URL: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Cheljabinskij\\_gosudarstvennyj\\_institut\\_kul'tury](https://ru.wikipedia.org/wiki/Cheljabinskij_gosudarstvennyj_institut_kul'tury) (data obrashheniya: 12.05.2022).

17. Cheljabinskoe vysshee tankovoe komandnoe uchilishhe [Chelyabinsk Higher Tank Command School]. URL: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Cheljabinskoe\\_vysshee\\_tankovoe\\_komandnoe\\_uchilishhe](https://ru.wikipedia.org/wiki/Cheljabinskoe_vysshee_tankovoe_komandnoe_uchilishhe) (data obrashheniya: 12.05.2022).

18. Cheljabinsk (meteorit) [Chelyabinsk (Meteorite)]. URL: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Cheljabinsk\\_\(meteorit\)](https://ru.wikipedia.org/wiki/Cheljabinsk_(meteorit)) (data obrashheniya: 12.05.2022).

**Igor V. Sibiryakov** – D. Sc. (History), Professor, Professor of the Department of Russian and Foreign History, South Ural State University (Chelyabinsk), e-mail: [sibiriakoviv@susu.ru](mailto:sibiriakoviv@susu.ru)

*Received June 2, 2022*

---

**ОБРАЗЕЦ ЦИТИРОВАНИЯ**

Сибиряков, И. В. История Челябинской области на страницах интернет-энциклопедии «Википедия» как один из элементов виртуального образа региона в современном интернет-пространстве / И. В. Сибиряков // Вестник ЮУрГУ. Серия «Социально-гуманитарные науки». – 2022. – Т. 22, № 4. – С. 51–57. DOI: 10.14529/ssh220406

**FOR CITATION**

Sibiryakov I. V. History of the Chelyabinsk Region on the Pages of the Internet Encyclopedia «Wikipedia» as One of the Elements of the Region's Virtual Image in the Modern Internet Space. *Bulletin of the South Ural State University. Ser. Social Sciences and the Humanities*, 2022, vol. 22, no. 4, pp. 51–57. (in Russ.). DOI: 10.14529/ssh220406

---